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"Wie ist der Stand der Umsetzung bzgl. der gynakologischen Sprechstunde fiir
Madchen und Frauen mit Mobilitatseinschrankungen am Klinikum Schwabing?"

Schriftliche Anfrage gemal § 68 GeschO

Anfrage Nr. 14-20 / F 01659 von Frau StRin Anja Berger, Frau StRin Katrin Habenschaden,
Frau StRin Anna Hanusch, Frau StRin Jutta Koller, Frau StRin Angelika Pilz-Strasser,
Herrn StR Oswald Utz

vom 05.12.2019, eingegangen am 05.12.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,
in lhrer Anfrage fuhren Sie Folgendes aus:

»Die Vollversammlung vom 24.10.2018 hat die Installierung einer gynékologischen
Sprechstunde fiir Madchen und Frauen mit Mobilitdtseinschrénkung beschlossen und die
Finanzierung sichergestellt (Eckdatenbeschluss Haushalt 2019 Nr. 3 vom 22.10.2018,
Sitzungsvorlage Nr. 14-20/V 12080). Laut unseren Informationen hat aber bislang noch keine
einzige dieser dringend bendétigten Sprechstunden stattgefunden. Mittlerweile ist zusétzlicher
Handlungsbedarf entstanden, da laut unseren Informationen die einzige Praxis in
angemessener Néhe, in Dachau, mittlerweile geschlossen ist.”

Zunachst mochte ich mich fur die gewahrte Fristverlangerung bedanken. Zu |hrer Anfrage vom
05.12.2019 nimmt das Referat flir Gesundheit und Umwelt im Auftrag des Herrn
Oberburgermeisters im Einzelnen wie folgt Stellung:

Bayerstr. 28a

80335 Minchen

Telefon: 089 233-4 75 00
Telefax: 089 233-4 75 05
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Frage 1:
Welche Probleme gibt es bei der Installation dieser Sprechstunden?

Antwort:

Die Umsetzung der gynakologischen Sprechstunde fur Madchen und Frauen mit
Mobilitatseinschrankungen in der Miinchen Kilinik, Standort Schwabing, ist ein
Kooperationsprojekt zwischen dem Referat fir Gesundheit und Umwelt, der Kassenéarztlichen
Vereinigung Bayerns (KVB) und der Minchen Klinik (MUK). Die Zusammenarbeit wird tGber
eine Kooperationsvereinbarung geregelt. Es werden derzeit Details der notwendigen Vertrage
zur Uberlassung der Raume der MiiK und der Bereitstellung einer Pflegekraft abgestimmt.

Frage 2:
Wurde alles getan, um die beteiligten Institutionen zusammen zu bringen?

Antwort:

Das Referat flir Gesundheit und Umwelt, die KVB und die MUK stehen seit dem
Stadtratsbeschluss im Oktober 2018 miteinander im intensiven Austausch. Zur Klarung der
letzten offenen juristischen Fragestellungen fand zuletzt am 12.02.2020 eine Besprechung im
Referat flr Gesundheit und Umwelt statt, an der unter anderem auch die juristischen
Vertretungen der genannten Institutionen teilgenommen haben.

Frage 3:

Welche nachsten Schritte sind geplant, um den Frauen und Madchen mit
Mobilitatseinschrankungen, die dringend auf ein solches Angebot angewiesen sind,
dies schnellstméglich zur Verfiigung zu stellen?

Antwort:

Nach Fertigstellung der Kooperationsvereinbarung kdnnen die Gynakologinnen / Gyndkologen
ihre Bereitschaft, Sprechstunden flir Madchen und Frauen mit Mobilitatseinschrankungen
anzubieten, erklaren. Hierzu werden die niedergelassenen Gynakologinnen / Gynadkologen in
Munchen zeitnah von der KVB informiert. Sobald alle formalen und technischen
Voraussetzungen vorliegen, kann das spezielle Sprechstundenangebot starten.

Das Antwortschreiben wurde mit der KVB, der MUK, der Gleichstellungsstelle flr Frauen und
dem Behindertenbeirat abgestimmt.

Die Gleichstellungsstelle fir Frauen hat folgende Stellungnahme eingebracht: ,Die
Stadtratskommission zur Gleichstellung von Frauen hat bei dem Munchner Klinikum, der
Stadtkdmmerei und der Kassenarztlichen Vereinigung Bayerns bereits im Dezember auf die
Dringlichkeit der Umsetzung dieses Versorgungsangebots hingewiesen und dazu aufgefordert,
die vertraglichen Voraussetzungen zlgig zu schaffen."
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Der Behindertenbeirat hat folgende Stellungnahme eingebracht: ,Der FAK Frauen begrif3t die
Anfrage zur gynakologischen Ambulanz fir mobilitatseingeschrankte Frauen und Madchen der
Grunen/Rosa Liste sehr und hat auch die Antwort vom RGU zur Kenntnis genommen.

Die juristischen Unklarheiten missen umgehend geklart werden. Nach SchlieBung der
gynakologischen Ambulanz im Klinikum Dachau ist eine Versorgungsliicke entstanden. Immer
wieder bekommen wir Anfragen von Madchen und Frauen mit Behinderung.

Aulerdem wurde bereits vor einiger Zeit von der Einrichtung der Ambulanz in der
Siiddeutschen Zeitung berichtet, eine weitere Verschiebung der Eréffnung der
Gynékologischen Ambulanz sté3t bei Minchner Burgerinnen mit Behinderung auf viel Unmut
und Unverstandnis. Wir bitten deswegen dieses Thema mit héchster Prioritat zu bearbeiten.”

Mit freundlichen GriiRen
gez.

Stephanie Jacobs



